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ВСТУП 

 

Програма навчальної дисципліни “Застосування теорії ігор у публічній сфері” 

складена відповідно до освітньо-професійної (освітньо-наукової) програми 

підготовки бакалаврів напряму  054  Соціологія 

 1. Опис навчальної дисципліни 
 

1.1.Метою викладання навчальної дисципліни є оволодіння студентами 

інструментами теорії ігор, що застосовуються для моделювання ситуацій 

вибору, перемовин та вирішення конфліктів у публічній сфері. 

1.2. Предметом вивчення навчальної дисципліни є моделювання ситуацій 

вибору, перемовин, побудови коаліцій та конфліктних ситуацій за допомогою 

теорій ігор. 

 

       1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни “Застосування теорії ігор у 

публічній сфері” є: 

● ознайомлення студентів із загальними положеннями теорії ігор та перспективами 

її застосування у публічній сфері;  

● ознайомлення студентів з теорією ігор як головним інструментом моделювання 

ситуацій вибору та конфліктних ситуацій в рамках теорії раціонального вибору; 

● ознайомлення студентів з принципами моделювання конфліктів та різними 

способами пошуку «точки еквілібріуму»;  

● аналіз типових конфліктних моделей, таких як «Дилема в’язнів», «Гра гарантій», 

«Півні», «Морське полювання», «Печиво», «Родинна суперечка» та інші;  

● ілюстрація евристичної цінності та можливостей застосування даних моделей для 

прийняття рішень та вирішення конфліктних ситуацій у публічній сфері.  
 

1.3. Кількість кредитів – 4. 

1.4. Загальна кількість годин – 120. 

 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

За вибором 

 

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 

Рік підготовки 

4-й 4-й 

Семестр 

8-й 8-й 

Лекції 

12  год. 6 год. 

Практичні, семінарські заняття 

20 год. 4 год. 

Лабораторні заняття 

Не передбачені Не передбачені 

Самостійна робота 

120 год. 120  год. 

Індивідуальні завдання  

 Аналітичні доповіді (за рахунок самостійної роботи) 



1.6.Заплановані результати навчання: 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 

знати : 

● категоріальний апарат теорії ігор;  

●  різні моделі, що застосовуються у теорії ігор; 

●  правила пошуку точок рівноваги у динамічних конфліктах.   

вміти : 

● моделювати конфліктні ситуації та презентувати їх у матричній чи графічній 

формі;  

● знаходити точки рівноваги декількома способами та надавати рекомендації 

учасникам конфлікту щодо ефективних шляхів їх розв’язання; 

● володіти моделюванням метаігор з двома розширеннями;  

● застосовувати інструменти теорії ігор для аналізу публічної сфери та актуальних 

конфліктів сьогодення.  

 Компетентності та результати навчання курсу: 

 

ЗК 1 Здатність до абстрактного та конкретного мислення, аналізу та синтезу  

ЗК 2 Здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях  

ЗК 4 Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми 

 ЗК 10 Усвідомлення культурного розмаїття суспільств і викликів взаємодії в 

міжкультурному контексті  

ЗК 12 Здатність до пошуку, обробки й аналізу інформації з різних джерел 

ФК 1 Здатність застосовувати соціологічні поняття, концепції та теорії для 

інтерпретації соціальних явищ і процесів 

ФК 2 Розуміння закономірностей взаємодії індивідів, соціальних груп, спільнот 

та суспільств 

ФК 4 Розуміння соціальних процесів, трендів, можливостей і викликів 

соціальних змін в Україні та світі  

ФК 7 Здатність зіставити наявне знання з практичними викликами  

ФК 10 Здатність знайти соціальні дані у відкритому доступі, здійснити їх 

змістовне структурування й узагальнення 

ПРН 1 Давати визначення соціологічних понять і застосовувати соціологічні 

поняття, концепції та теорії для пояснення практичних ситуацій  

ПРН 2 Визначати соціальні проблеми, їх можливі  структурні та культурні 

чинники  

ПРН 6 Пояснювати й застосовувати критерії науковості та об’єктивності 

досліджень 

 

2. Тематичний план навчальної дисципліни 

 

Тема 1. Роль теорії раціонального вибору в застосуванні еврістики теорії ігор до 

вирішення проблемних питань у публічній сфері.   Виникнення теорії раціонального 

вибору в 50-60 рр. ХХ сторіччя в економіці. Поєднання в теорії РВ положень 



утилітаризму в економіці, теорії ігор та її застосування у рамках неокласичної 

економіки, а також соціологічних теорій, що інтерпретують поведінку індивідів, 

зокрема, висновків Вебера, Парето, Хоманса, Блау, Колємана та інших. Поширення на 

політичні науки, юридичні науки, теорію міжнародних відносин, соціологію. Специфіка 

ставлення до теорії раціонального вибору класиками соціологічної думки. Школи теорії 

раціонального вибору. Внесок теорії раціонального вибору в аналіз вирішення 

конфліктів. Нормативність теорії РВ. Мінімалізм теорії РВ. Загальні характеристики 

теорії РВ: методологічний індивідуалізм та «інструментальна» раціональність. Вибір як 

процес оптимізації або максимізації очікуваної корисності. Індивіди як раціонально 

діючі актори, чий вибір зумовлюється розрахунками щодо того, як при заданих цілях 

щонайкраще їх реалізувати в умовах заданих обмежувачів та обставин. Врахування ціни 

втрачених можливостей. Проблема вибору як ситуація, за якої один індивід (актор) 

обирає серед декількох стратегій дій, кожна з яких веде до інакшого (відмінного) 

результату. Складові аналізу індивідуальної дії: уподобання, витрати, винагородження, 

інформація, обмежувачі, альтернативні курси дій. «Статична» та «динамічна» концепції 

раціональної поведінки індивідів.  

Тема 2. Категорія ризику та основні стратегії у відношенні до ризику. «Корисність» 

як цінність винагородження. Функції корисності. Оптимізація корисності. Баланс 

взаємної прибутковості як основа соціальної взаємодії. Проблема рішення. Рішення в 

умовах ризику та невизначеності. Лотереї. Установки щодо ризику. Нейтральні у 

відношенні до ризику актори, актори, що схильні та несхильні до ризику. Феномен 

уникнення ризику. Стратегії «maxi-min» та «maxi-max». Стратегії max min та min max. 

Поняття еквілібріуму. Сила торгу (bargaining power).  

Тема 3. Теорія ігор як основний інструмент моделювання стратегічних відносин у 

публічній сфері. Теорія ігор як теорія, що передбачає моделювання конфліктних 

ситуацій (чистого конфлікту, змішуваного конфлікту та кооперації, чистої кооперації) 

як кооперативних або некооперативних ігор з метою пошуку еквілібріуму гри, що 

дозволяє прогнозувати розвиток конфлікту та давати рекомендації щодо його 

ефективного вирішення. Гра як така конфліктна ситуація, при якій жоден із гравців не 

має повного контролю над розвитком подій та дії кожного з учасників залежать від 

контрдій інших учасників взаємодії. Поняття стабільного та нестабільного результату. 

Поняття позитивно-синергетичного та негативно-синергетичного рішення гри. 

Традиційні теоретичні рамки для аналізу ігор у вигляді некооперативної та 

кооперативної теорії ігор, а також еволюційна теорія ігор, модель адаптивного навчання 



тощо. Недоліки теорії ігор.  

Тема 4. Класичні моделі конфліктів в теорії ігор та особливості застосування різних 

критеріїв пошуку точки еквілібріуму. Ітеративні моделі (моделі, що повторюються) 

конфлікту, котрі передбачають, що соціальна взаємодія має не разовий характер, а може 

неодноразово повторюватися у майбутньому. Сторони, які приймають рішення, 

враховують досвід минулих взаємодій та прогнозують можливу поведінку партнерів у 

майбутньому. Дилема в’язня, що повторюється, з двома гравцями. Ігри «Автомобільна 

дуель», «Морське полювання», «Родинна суперечка», «Печиво», «Гарантії». 

Знаходження точки еквілібріуму методами Неймана-Моргенштерна та за допомогою 

критерія Неша. Проблема безбілетника (free rider) та бродяги (rover), опортуністична 

поведінка. Модель «Морське полювання». Поняття чистих та змішаних стратегій. 

Правила знаходження змішаних стратегій. Поняття середнього рішення гри. Поняття 

формального рішення гри. Модель «Півні». Проблема вибору критерію рішення гри. 

Залежність прогнозування результатів від вибору критерію рішення. Критерій Дж. фон 

Неймана-О. Моргенштерна та Дж. Неша – однакове прогнозування в іграх з нульовою 

сумою та різне в іграх з ненульовою сумою.  

Тема 5. Теорія метаігор. Теорія аналізу та вирішення конфліктів (ТАВК) Н. Фрезера та 

К. Хайпеля. Графічна модель вирішення конфліктів (ГМВК) Теорія метаігор, що була 

запропонована англійським математиком Н. Ховардом в 70-х рр. ХХ ст. Поняття 

метарезультату. Поняття санкцій. Метаігри першого та другого рівня. Критерій 

загальної метараціональності (GMR), критерій симетричної метараціональності (SMR). 

Переваги метаігор. Поняття «реальної санкції». Модель гри «Печиво». Теорема 

секвенційного санкціонування (стабільності) Фрезера-Хайпеля.  

Тема 6. Алгоритми управління конфліктом  

Алгоритми управління конфліктом. Роберт Аксельрод. Як кооперація, основана на 

взаємності (reciprocity), може виникнути в середовищі егоїстів. Книги «Еволюція 

кооперації», «Складність кооперації». Розробка стратегій, які дозволяють справлятися з 

ситуаціями неправильної взаємної інтерпретації між гравцями та ситуаціями 

неправильної реалізації вибору. Розробка моделей конфлікту з великою кількістю сторін 

та нерівним розподілом влади. Центральна проблема – виявлення та аналіз механізмів, 

що формують кооперативну поведінку серед егоїстичних індивідів без будь-якого 

примушення або вказівок згори. Стратегія TIT FOR TAT (TFT) – «Зуба за Зуба». 

Подальші розробки стратегії, особливості стратегій TF2T, STFT, OTFT. Залучення 

темпоральності до аналізу конфліктів. Альтернативні рішення проблеми кооперації. 



Нелінійні ефекти поведінки людини. Просторовий хаос.  

Тема 7. Теорема неможливості Арроу та парадокси голосування.  

K. Arrow і так звана «теорема неможливості» для соціального вибору. Висновок про те, 

що застосування мажоритарного правила при голосуванні індивідів з різними порядками 

преференцій дає результати, що відрізняються. При цьому альтернатива, яка спочатку 

здавалася найгіршою, в результаті часто стає переможною при голосуванні. Поняття 

«ідеальної точки актора». Точки однакового збитку. Парето-ефективність. Парадокс 

Кондорсе (Condorcet). Процедура голосування. Стратегія голосування. Контроль над 

порядком денним. Правило більшості. Медіанний виборець. Теорема медіанного 

виборця (D. Black). Ідеальна точка медіанного виборця – стабільний еквілібріум. 

Стабільність як результат обмежень на кількість вимірів та індивідуальні преференції. 

Принципи формування коаліційних урядів. Обмеження процесу та процедури вибору, 

роль інституцій. Дослідження по ідентифікації мажоритарних циклів та маніпуляції 

проблемними питаннями та вимірами задля підриву більшості. Дослідження 

повноважень при визначенні порядку денного та стратегічного маневрування для 

здобування контролю над порядком денним. Дослідження ролі інституцій в парламентах 

та «еквілібріумів, що були нав’язані структурою».  

Тема 8. Теорія суспільного вибору. Виникнення теорії в 50-60-ті роки ХХ сторіччя як 

результат застосування принципів теорії раціонального вибору та інструментів аналізу 

теорії ігор для вирішення дилем публічної сфери. Теорія суспільного вибору як 

інтегральна частина нової політичної економіки (A. Drazen). Аналіз дій людей у 

ситуаціях колективного прийняття рішень, спираючись на принципи, задекларовані 

теорією раціонального вибору (вибір як процес оптимізації або максимізації очікуваної 

корисності). Реінтерпретація дилеми в’язнів для ситуацій колективного вибору, таких як 

голосування під час виборів (A. Downs. Економічна теорія демократії).  

Тема 9. Дилемма громад та механізми примусу до кооперації. Традиційна дилема 

колективної дії або конфлікт між колективно та індивідуально оптимальною дією, коли 

дія, необхідна для досягнення колективного блага, відрізняється або конфліктує з дією, 

що необхідна для досягнення індивідуально оптимального результату. Представники 

Вірджинської школи Суспільного вибору Buchanan та Tullock.  

 

 

 

 



3. Структура навчальної дисципліни 

 

 

Назви розділів і тем 

Кількість годин 

денна форма заочна форма 

усього  у тому числі усього  у тому числі 

л С лаб. інд. с.р. л п л

а

б

. 

інд. с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1

1 

12 13 

 

Тема 1. Роль теорії 

раціонального 

вибору в 

застосуванні 

еврістики теорії 

ігор до вирішення 

проблемних питань 

у публічній сфері.   

 2 2   10   

 

 

 

 

 

 

2 

0   10 

Тема 2. Категорія 

ризику та основні 

стратегії у 

відношенні до 

ризику  

 2 2   10  0   10 

Тема 3. Теорія ігор 

як основний 

інструмент 

моделювання 

стратегічних 

відносин для теорії 

раціонального 

вибору  

 2 2   10   

 

 

 

 

 

 

2 

1   10 

Тема 4. Класичні 

моделі конфліктів в 

теорії ігор та 

особливості 

застосування різних 

критеріїв пошуку 

точки еквілібріуму  

  

 

 

 

 

 

2 

2   10  0   20 

Тема 5. Теорія 

метаігор. Теорія 

аналізу та 

вирішення 

конфліктів (ТАВК) 

Н. Фрезера та К. 

Хайпеля. Графічна 

 2   10   1   10 



модель вирішення 

конфліктів (ГМВК)  

Тема 6. Алгоритми 

управління 

конфліктом  

  

 

 

2 

2   9  0 0    

Тема 7. Теорема 

неможливості 

Арроу та парадокси 

голосування.  

 4   10  0 1   30 

Тема 8. Теорія 

суспільного вибору  

  

 

2 

2   9  2 0   10 

Тема 9. Дилемма 

громад та 

механізми примусу 

до кооперації  

 2   10  1   10 

Разом за розділом 1  12 20   88 120 6 4   110 

 Усього 

годин  

 12 20   88 120     110 

 

 

4. Теми практичних занять 

№ 

з/

п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Роль теорії раціонального вибору в застосуванні еврістики теорії ігор до 

вирішення проблемних питань у публічній сфері. 

2 

2 Категорія ризику та основні стратегії у відношенні до ризику 2 

3 Теорія ігор як основний інструмент моделювання стратегічних відносин 

для теорії раціонального вибору  

4 

4 Класичні моделі конфліктів в теорії ігор та особливості застосування 

різних критеріїв пошуку точки еквілібріуму  

2 

5 Теорія метаігор. Теорія аналізу та вирішення конфліктів (ТАВК) Н. 

Фрезера та К. Хайпеля. Графічна модель вирішення конфліктів (ГМВК)  

2 

6 Алгоритми управління конфліктом  2 

7 Теорема неможливості Арроу та парадокси голосування.  2 

8 Теорія суспільного вибору та дилема громад 2 

9 Дилемма громад та механізми примусу до кооперації  2 

 Разом 20 

 

5. Завдання для самостійної роботи 

№ 

з/

п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Теорія соціального вибору. (підготування доповіді) 10 

2 Теорія клубів(підготування доповіді) 10 

3  Гра «Вуличний зачепа» (підготування доповіді) 20 

4 Переваги та недоліки правила більшості. (підготування доповіді) 10 

5  Альтернативи правилу більшості. (підготування доповіді) 20 



6  Правило Кондорсе. Правило Борда. (підготування доповіді) 10 

7 Гіперігри. (підготування доповіді) 20 

8 Теорема Байєса та її використання в теорії ігор. (підготування 

доповіді) 

20 

 Разом  120 

6. Індивідуальні завдання 

-  
  

7. Методи контролю 

Основними критеріями оцінювання поточної успішності студентів є участь у 

семінарах, робота над підготовкою та презентацією аналітичних доповідей, самостійна 

робота над вивченням основних джерел. Передбачена форма підсумкового контролю – 

залік – визначається робочим планом. 

 

8. Схема нарахування балів 

Поточний контроль та самостійна робота Контрольна 

робота 

Разом Залік Сума 

Розділ 1 

 

 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 

 

Т6 Т7 Т8 Т9 20 

 

60 40 100 

5 5 5 5 5 5 5 3 2  

 

До складання іспиту допускаються студенти, які набрали хоча б 10 балів протягом 

семестру. 

 

 

Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види 

навчальної діяльності 

протягом семестру 

Оцінка за національною шкалою 

для дворівневої шкали оцінювання 

50-100 

 

 

зараховано 

1-49 не зараховано 

 

Залікові питання з курсу 

 

Залік складається з двох практичних завдань та 1 теоретичного. В якості практичного 

завдання студентам необхідно визначити раціональну дію у певних обставинах за 

допомогою методів, представлених у межах курсу, спрогнозувати коаліцію з певного 

питання, або знайти точку рівноваги у конфлікті. Теоретичні питання наступні: 

 

1. Розкрити значення категорій «методологічний індивідуалізм», «обмежена 

раціональність», «опортуністична поведінка».  

2. Вибір як процес оптимізації або максимізації очікуваної корисності. 



3. Основні категорії теорії раціонального вибору. 

4. Основні елементи гри в теорії ігор. 

5. Відмінність ігор з повною та неповною інформацією. 

6. Особливості стратегій  «maxi-min» та «mini-max». 

7. Відмінність ігор з нульовою та ненульовою сумами.  

8. Знаходження точок рівноваги за правилом  Дж. фон Неймана та О. 

Моргенштерна. 

9. Знаходження точок рівноваги за критерієм  Неша. 

10.  Різниця між ідеальними точками та точками рівноваги.  

11.  Антагоністичні та неантагоністичні інтереси учасників конфлікту.  

12.  Роль інформації та дезінформації у побудові стратегій учасників 

конфлікту. 

13.  Реальні та нереальні загрози. 

14.  Сутність та евристична цінність дилеми в’язнів. 

15.  Різниця між дилемою в’язнів та грою «Автомобільна дуель». 

16.  Гра «Морське полювання» та поняття змішаних стратегій.  

17.  Позитивна та негативна синергетика вирішення конфліктів.  

18.  Стабільні та нестабільні вирішення конфліктів.  

19.  Теорії метаігор. Метаігри І та ІІ рівнів.  

20.  Критерій метараціональності. 

21.  Проблема кооперації за роботами Р. Аксельрода.  

22.  Загальні положення теорії суспільного вибору..  

23.  Дилема колективної дії.  

24.  Парадокс Кондорсе та «теорія неможливості» для соціальної дії Арроу. 

25.  Маніпулювання порядком денним при голосуванні за правилом більшості.  

26.  Роль інституцій в визначенні еквілібріумів.  
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